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Introducción: 
 
La discusión que generó la iniciativa de despenalización del consumo de cannabis marca un hito en 
la forma de abordar el consumo de sustancias, abriendo un diálogo que estaba dormido en la 
opinión pública y al interior de las familias chilenas.    
 
En ese contexto, el año pasado Altura Management realizó un estudio de Percepción y Hábitos de 
Consumo de marihuana, alcohol y tabaco en jóvenes de 15 años de la Región Metropolitana. La 
investigación entregó una aproximación a las motivaciones de inicio, ocasiones de consumo, 
acceso, percepción de riesgo y opinión de las políticas públicas en jóvenes que declaran consumir 
dichas sustancias. 
 
Este año, un segundo estudio tuvo como objetivo a los padres de adolescentes y su opinión 
respecto al acceso a las sustancias y los desafíos a su control. 
 

Declaración de interés 
 

Altura Management es una empresa consultora especializada en evaluación técnica- económica y 

asuntos públicos del área salud. No representamos intereses de partidos políticos ni recibimos 

financiamiento de ellos ni de ningún grupo político.  

Nuestra labor en el ámbito de Asuntos Públicos se enmarca en la definición de “Gestor de 

interés”, toda vez no recibimos remuneración directa por labores de representación.  

Este segundo estudio de percepción de consumo de sustancias corresponde a un informe pro 

bono. 

Resumen 
 
Con una muestra de 425 casos, pertenecientes a los niveles socioeconómicos C1, C2, C3 y D de 
toda la Región Metropolitana y un margen de error de 4,8%, el estudio arrojó que la formación y 
educación es altamente relevante para los padres, a la hora de pensar en medidas o políticas 
públicas de prevención del consumo de sustancias. 
 
La encuesta fue dirigida a padres de jóvenes entre 13 y 17 años, quienes se mostraron críticos 

frente a los resultados de la actual política de fiscalización en contraste a las actuales tendencias 

de consumo. Ante la pregunta “¿Usted diría que actualmente los jóvenes entre 13 y 17 años 

consumen mucho, bastante, algo poco o nada…? las opciones “mucho” y “bastante” alcanzan un 

98% para alcohol, 96% para cigarrillo y 93% para marihuana.  

 



 

Sin embargo, a pesar de esta alta percepción, los padres no tendrían dicha experiencia de su 

entorno familiar. Frente a la pregunta “¿usted diría que su hijo consume…?” Sólo un 19%, 13% y 

9% afirmaron conocer que sus hijos consumen cigarro, alcohol y marihuana, respectivamente.  

 

 

La prevención del consumo de sustancias en jóvenes es la principal meta de los padres. Y en este 

ámbito el Estado y la industria son considerados los protagonistas con menor trascendencia, en 

contraposición a los padres y el entorno familiar más cercano. 

Un 95% de los encuestados cree que los padres son los actores más importantes en la prevención 

del consumo de sustancias.  



 

Percepción del daño y riesgo en sustancias 

La gravedad del consumo de sustancias y sus eventuales daños y perjuicios en los jóvenes fue otro 

tema abordado por la encuesta. En ese sentido, los padres fueron consultados sobre qué tan grave 

consideran  consumir estas sustancias ya sea todos los días u ocasionalmente.  

Para las tres sustancias, los resultados se inclinan por una percepción de riesgo alta; sobre el 90% 

de los encuestados lo cataloga como “algo grave”, presentándose una leve baja en la tendencia 

cuando el consumo es considerado ocasional.   

 

 



La percepción de los padres si bien es más alta que la de los jóvenes, con respecto a riesgo de 

consumo de sustancias, sólo difiere en forma importante cuando se trata de marihuana. Lo 

anterior se concluye de comparar la misma pregunta realizada a los jóvenes el año 2014, donde 

sólo el 24% de la muestra de jóvenes que se consultó consideró el consumo de marihuana como 

algo grave. (Estudio Altura Management- Adimark marzo 2015) 

Si bien según la encuesta son los padres quienes tienen el primer rol y responsabilidad solo un 

49% de la muestra afirmó que conversa “mucho” con sus hijos. Un 33% dijo que lo hace 

“bastante” y  un 10% algo. 

 

 

 

Si bien la mayoría de los encuestados se inclina por no dar permiso a los hijos menores de edad a 

consumir sustancias un  19% de la muestra reconoce consumo de tabaco,  un 13% de alcohol y un 

9% de marihuana en sus hijos. 

 



Finalmente, al ser consultados por la principal reacción al saber que sus hijos consumían 

sustancias, destaca la pasividad al enfrentar el consumo; especialmente alcohol y marihuana el 

50% de los padres que declararon que su hijo consumía alcohol indicó  que le generó molestia 

pero lo dejo pasar sin darle mucha importancia. El 43% declara lo mismo frente al consumo de 

marihuana y sólo el 27% lo hace respecto al tabaco. 

 

 

 


